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 مقدمه 
(نه دستگاه عصبي مركزي)    مغز هاي  ها تو همين بخش مقدمه حواستون باشه كه نوار مغزي فعاليت الكتريكي نورونبچه

 بررسي قرار ميده و كاري به نخاع نداره. رو مورد
 

                  

 هاي بافت عصبي ) ياخته١گفتار
   (نورون) و غيرعصبي (نوروگليا)  هاي عصبيياختهعصبي »»» از  هايبافتاز  عصبي »»» هاياندامعصبي »»»» از  دستگاه

 هاي عصبي ويژگي(عملكرد) هاي ياخته
 كنند.مي توليد پيام عصبي را  پذيري تحريك  -١
 گيرد.در طي يك نورون صورت مي پيام عصبي  هدايت  -٢
 انتقال پيام عصبي از يك نورون به ياخته ديگر (سيناپس)   پيام عصبي انتقال   -٣

 

 هاي عصبي) ها ( ياختهالف) بررسي نورون 
 دهنده ياخته عصبي (نورون) اجزاي تشكيل

 هاي شاخص ويژگي  نقش اجزا 

 دندريت  -١
هايي كه پيام عصبي را دريافت و به رشته

 كنند.مياي ياخته عصبي وارد جسم ياخته

 اند. هاي منشعبصورت رشتهبه اغلب  ✓
 منظره شاخه درخت مانند دارند. اغلب   ✓
 هاي نورون حسي بويايي)  تواند مژك داشته باشد. (دندريتمي ✓

 واسطه بين دندريت و آكسون  جسم سلولي  -٢

 است. را به خود  اختصاص داده بيشترين حجم سيتوپلاسم ✓
 آن بيشتر است.  ها درتراكم اندامك ✓
 ) مونو نوكلئوس (  ايهستههميشه تكمحل قرار گرفتن هسته و  ✓
 هاي عصبيوساز ياختهمحل انجام سوخت ✓
 هاي محتوي ناقل عصبيمحل توليد وزيكول ✓
 توانايي دريافت پيام را نيز دارد. ✓

 آكسون   -٣
 

اي تا انتهاي پيام عصبي را از جسم ياخته
  هدايتخود كه پايانه آكسون نام دارد 

 كند.مي

 شوند ختم مي هاي آكسونيپايانهسو به اند و از يكمتصل شده ايجسم ياختهسو به  از يك ✓
 ) نه انتقال آن) نقش دارند. (طرفهيك( جهت  پيام عصبي هدايتدر  ✓
شود . (گره رانويه خودش بخشي از آكسون  هميشه) و گره رانويه مشاهده ميدر آن غلاف ميلين (نه  ✓

 است) 

هاي  پايانه -٤
 آكسون

بخشي از آكسون ها هستند كه محل  
پيام عصبي (سيناپس) از يك نورون   انتقال

 به ياخته ديگرند. 

 ها با يكديگر (سيناپس)محل ارتباط نورون ✓
 ايياخته ماهيچهها با محل ارتباط نورون ✓
 هاي غده ياختهها با محل ارتباط نورون ✓
 هاي محتوي ناقل عصبي حاوي وزيكول ✓

اي و هم آكسون ها »»»» توانايي دريافت پيام عصبي (سيناپس با يك نورون ديگر) را دارند. ها و هم جسم ياختهنكته: هم دندريت  
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 (ياخته پشتيبان) ب) بررسي نوروگليا 

 هاي عصبي است.هاي پشتيبان چند برابر ياختهتعداد ياخته ✓
ها هستند كه در توليد غلاف  از آن بعضيانواع مختلفي دارند »»» فقط  هانورونيبان مانند پشتهاي ياخته ✓

 ميلين نقش دارند. 
 

 هاي پشتيبان (نوروگليا)ويژگي و عملكرد ياخته 
 .شونديمهاي عصبي باعث استقرار ياخته بافت عصبي ايجادكننده داربست در  .١

 هاي عصبي دفاع از ياخته .٢
تواند  شود . همچنين ميمي ها آنهاي دستگاه ايمني بر روي مانع از عملكرد ياخته هانورونبا عايق كردن  

 شود.ها ميمانع از نفوذ ميكروب
 كند.ها را حفظ مي ياخته عصبي مقدار طبيعي يون ِدرونها به به دليل ممانعت از عبور و مرور يون هاآنحفظ هم ايستايي مايع اطراف  .٣

 غلاف ميلينايجاد  .٤
آورند  پيچند و غلاف ميلين را به وجود ميهاي عصبي ميهاي پشتيبان غشاي خود را  به دور ياختهياخته

 شود.پيام عصبي مي هدايت جهشي»»» باعث  
 

 هاي بافت عصبي انواع ياخته

 هاي عصبي بر اساس عملكردبندي ياختهطبقه
 نحوه سيناپس  نقش نوع ياخته عصبي 

 ياخته عصبي حسي 
سوي بخش دستگاه عصبي مركزي  بههاي حسي گيرنده از   هاي عصبي راپيام

 آورد.(مغز و نخاع) مي
 دهد. يمبا نورون رابط سيناپس 

 دهد.يمبا نورون حركتي سيناپس  قرار دارند. مغز و نخاعكند. در ي بين ياخته عصبي را برقرار ميرابطه ياخته عصبي رابط 

 برد.يم هااندامي  سوبهها را از بخش مركزي دستگاه عصبي (مغز و نخاع)  يامپ ياخته عصبي حركتي 
هاي ماهيچه يا غده  با نورون ديگر، ياخته

 دهد. يمسيناپس 
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 توانند ميلين دار يا بدون ميلين باشند. هر سه ياخته عصبي مي

 توانند مژك داشته باشند.شود، ميهاي بويايي ديده ميهاي حسي مانند آنچه كه در گيرندهنورونهاي دندريتنكته: 

 

 ايستگاه آناليز شكل) انواع ياخته هاي عصبي بر اساس شكل كتاب

 الف) نورون حسي 

 نداشته باشند) دندريت  ميلين دار (البته ميتوانند هيچ يك از دندريت يا آكسون هاي اين نورون ميلين  .١
 (هميشه اين گونه نيست)  طول دندريت آن در مقايسه با آكسون آن بلندتر است  .٢
 انشعابات دندريت آن ها زياد نيست.  .٣
 جسم ياخته اي نسبتا كوچكي دارد. .٤
 آكسون ميلين دار دارد. طول آكسون در مقايسه با دندريت كوتاه تر است.  .٥
 (هميشه انگونه نيست)  دندريت و محل خروج آكسون يكسان است.اين نورون تنها نوروني است كه محل ورود  .٦
 از نظر عملكردي اين نورون پيام ها را به سوي دستگاه عصبي مركزي مي آورند. .٧
 دندريت اين نورون ميتواند با يك نورون ديگر يا با گيرنده در ارتباط باشد.  .٨
 تواند با نورون ديگر در ارتباط باشد.  آكسون اين نورون مي .٩

 نكته: در نورون حسي دندريت هميشه بلند از آكسون نيست »»» گيرنده شيميايي در پاي مگس + گيرنده بويايي) 

 ب) نورون حركتي 

 دندريت آن در اين شكل بدون ميلين است. ولي ميتواند ميلين نيز داشته باشد.  .١
 دندريت در اين نورون هميشه منشعب است. .٢
 هاي حسي و رابط دارد.جسم ياخته اي بزرگتري نسبت به نورون  .٣
 طويل ترين آكسون در اين نورون ديده مي شود. .٤
 اكسون آن ميلين دار است.  .٥
 محل ورودي دندريت ها!! با محل خروج آكسون، متفاوت است.  .٦
 توانند با نورون هاي ديگر در ارتباط باشند. دندريت هاي اين نورون مي .٧
 يا حتي ياخته ماهيجه يا غده در ارتباط باشند.پايانه هاي اكسون اين نورون ميوانند با نورون ديگر   .٨

 ج) نورون رابط 
 نورون رابط كوچكترين نورون است (در اين شكل بزرگ نمايي شده است. بنابراين همه اجزاي آن نسبت به نورون هاي  

 . حسي و حركتي متفاوت است

 دندريت در اين نورون هميشه منشعب است. .١
 خروج آكسون، متفاوت است. محل ورودي دندريت ها!! با محل  .٢
مهمترين نكته در مورد نورون هاي رابط اين است كه اين نورون ها فقط در دستگاه عصبي مركزي (مغز و نخاع)   .٣

 مشاهده مي شوند. 
 توانند ميلين نيز داشته باشند. نورون هاي رابط در اين شكل بدون ميلين هستند ولي مي .٤
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 بر اساس شكل كتابمقايسه ساختاري انواع ياخته عصبي 

ت 
دندري

 
 نورون رابط  نورون حركتي  نورون حسي  

 كوتاه    كوتاه   بلند  اندازه  

 زياد  زياد  كم  انشعاب

 ندارد ندارد دارد  ميلين

 سلول گيرنده  در ارتباط 
  ازجمله هانوروندر ارتباط با ساير 

 نورون رابط 
 پايانه آكسون حسي 

ي 
جسم سلول

 

 متوسط  بزرگ  تر كوچك اندازه هسته 

 محل اتصال به
 آكسون و دندريت

 محل  چند محل  چند يك محل 

آكسون 
 بلند  بلندترين  كوتاه  طول  

 ميلين 
 دارد
 

 دارد
 

 تواند داشته باشد) مي(  

پايانه 

ي 
آكسون

 

 هاي ديگر  نورون سيناپس با 
 نورون 

 اي تار (نه تارچه) ماهيچه
 غدد

 هاي ديگر نورون

 

 نحوه ايجاد پيام عصبي در نورون 

 هاي سديم و پتاسيم) هاي غشاي ياخته عصبي (نقش در عبور يون ينپروتئانواع 
 توضيح  نقش نوع 

 كانال هميشه باز (نشتي) سديمي  -١
هاي سديم از فضاي  واردكردن يون

هاي پتاسيم خروجي بيشتر است چون غشا در حالت آرامش نسبت به  تعداد يون ياخته دروناي به بين ياخته
هاي هميشه باز (نشتي) پتاسيمي (چراكه تعداد كانالهاي پتاسيم نفوذپذيرتر است.  يون

 خيلي بيشتر از سديمي است.) 
(نشتي)  كانال هميشه باز   -٢

 پتاسيمي

هاي پتاسيم از درونِ  خارج كردن يون
 ياخته عصبي به بيرون 

 

 پتاسيم – پمپ سديم   -٣
 

 ) ATP(پروتئين هيدروليز كننده 

سه يون سديم را از ياخته عصبي  
خارج و دو يون پتاسيم را به آن وارد  

 كند.مي

 است. ATPنيازمند صرف 
كند. يم را وارد ميپتاسهاي كند و سپس يونهاي سديم را از ياخته خارج ميابتدا يون

 نيست)  زمانهم(
پتاسيم هميشه فعال است. بعد از پتانسيل عمل فعاليت آن بيشتر    -پمپ سديم 

 شود.مي

 ي دريچه دار سديمي هاكانال -٤
هاي سديم از  ورود تعداد فراواني يون

 ها كانالطريق اين 

شوند و در اثر ورود ناگهاني  يمبا تحريك شدن غشاي ياخته و تغيير ولتاژ آن باز 
 شود.مي ترمثبتهاي سديم داخل سلول يون

 كنند. جلوگيري مي هاآنكننده موضعي از باز شدن حسيب مواد 

 ي دريچه دار پتاسيمي هاكانال -٥
يم  پتاسهاي خروج تعداد فراواني يون

 ها كانالاز طريق اين 
يعاً بسته سر ي سديمي براي مدت كوتاهي باز و  هاكانالبعد از عملكرد   هاكانالاين 

 گردد.يبازمبه حالت آرامش   مجدداً   شوند. »»» پتانسيل ياختهيم
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 بررسي وقايع پتانسيل عمل

 + ٣٠نمودار پتانسيل عمل و رسيدن به نقطه  صعودي بخش  تحريك ياخته عصبي .١
 

 
 

 (ولتاژي) سديمي  دريچه دار ها كانالباز شدن   .٢

 ياخته  درونِ هاي سديم به ورود ناگهاني مقدار فراواني از يون .٣

 تر شدن موقتي بار الكتريكي درونِ ياخته مثبت .٤

 زمانِ كوتاه) مدتهاي دريچه دار سديمي (در بسته شدن كانال .٥

 هاي دريچه دار پتاسيمي باز شدن كانال .٦
 - ٧٠پتانسيل عمل و رسيدن به نقطه  بخش نزولي 

 

 هاي پتاسيم از درونِ ياخته عصبي به بيرون آن خروج يون .٧
 منفي شدن درون ياخته نسبت به بيرون آن .٨

 بازگشت اختلاف پتانسيل غشاي ياخته عصبي به حالت آرامش  .٩

 ميلي ولت  - ٧٠بعد از رسيدن  اختلاف پتانسيل غشا به به  پمپ سديم و پتاسيم  بيشترفعاليت  . ١٠

 
 نكات مربوط به پتانسيل عمل: 

گيرد. مي، پتانسيل عمل شكل  هانورونبيشتري از    تعداد+ بالاتر نمي رود)  بلكه در  ٣٠يابد (نمودار از  ينمپتانسيل عمل افزايش    ميزانافزايش شدت محرك،    براثر )١
 شود، نه كيفيت) (كميت بيشتر مي

 شوند. توان گفت: همواره يون سديم و پتاسيم به داخل سلول وارد و از آن خارج ميهاي نشتي ميبا در نظر گرفتن فعاليت پمپ و كانال )٢
 (هدايت جهشي) .   شودمي تهدايهاي ميلين دار گره به گره (كند) و در نورون  نقطهبهنقطههاي بدون ميلين  پتانسيل عمل در نورون )٣
 هاي سديم و پتاسيم را نخواهيم ديد »»» چون پمپ هميشه در حال فعاليت است.گاه انباشته شدن يوندر يك نورون  هيچ  )٤
 در يك نمودار پتانسيل عمل كامل به عنوان مثال ياخته: )٥

 را تجربه مي كند.  ٤٠اختلاف پتانسيل  دو باررا تجربه مي كند   /       ٣٠اختلاف پتانسيل  سه باررا تجربه مي كند.   /       ٢٠اختلاف پتانسيل  چهار  بار
 پتاسيم بر اساس انتقال فعال يون ها را عبور مي دهد. –پمپ سديم  باشد.يمانتشار تسهيل شده   ها كانالمكانيسم انتقالي در همه  )٦
 (بر اساس علمي اين مطلب مورد تاييد نيست ولي بر اساس كتاب صحيح است) ي دريچه دار براي ناقل عصبي گيرنده است. هاكانال )٧
 يابد. ها حضور  تواند در غشاي اغلب ياخته)، ميATPپمپ سديم پتاسيم  (پروتئين هيدروليز كننده  )٨
 هر دو كانال دريچه دار ميتوانند همزمان بسته باشند ولي هيچ يك از آن ها همزمان باز نيستند. )٩

 در حالت آرامش همواره نفوذپذيري نورون به يون پتاسيم بيشتر است. )١٠
همزمان در دو نقطه پتانسيل عمل ايجاد شده باشد »»» ميتوان زماني را يافت كه هر دو كانال دريچه دار سديمي يا پتاسيمي باز    يك نورونحواستون باشه اگر در   )١١

 هستند. (اين موضوع در يك نقطه از نورون صادق نيست) 
 يابد. مي  افزايشبه صفر نزديك مي شود) و سپس (  كاهشچه در بخش صعودي و چه در بخش نزولي نمودار پتانسيل عمل، اختلاف پتانسيل الكتريكي ابتدا  )١٢
وقتي كانال دريچه دار سديمي باز مي شود »»»» يعني تغيير شكل در پروتئين ايجاد مي شود. پروتئين ها در حالت طبيعي در   -  ١٤٠١دي    –   دوازدهمتركيب با   )١٣

 ير مي كند.ا نيز تغيساختار سوم داراي برهم كنش آبگريز هستند كه شكل پروتئين را تغيير مي كند. وقتي شكل پرتئين تغيير مي كند، برهم كنش هاي آبگريز آن ه 
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 پتاسيم  –پمپ سديم   :ايستگاه آناليز شكل

پروتئين سراسري .١ است كه هم داراي    با ساختار چهارم پروتئيني  اين پمپ يه 
بخش آب دوست است (در تماس با سر فسفوليپيد هاي غشا) هم داراي بخش  

 آبگريز است (در تماس با اسيد هاي چرب) 
اين پمپ داراي فعاليت آنزيمي است. بخش آنزيمي آن در سمت درون ياخته اي   .٢

تبديل مي كند. براي    ADPرا هيدروليز كرده و به    ATPواقع است كه  
 (شكست پيوند كوالانسي بين فسفات ها)  پ نيازمن مصرف آب است.اين كار پم

 ATPتا براي پتاسيم / يكي براي  ٢تا براي يون سديم /  ٣جايگاه اتصالي است »»»  ٦اين پمپ داراي   .٣
 اگر دهانه پمپ به سمت داخل باز باشد تمايل براي اتصال به يون سديم بيشتر است. .٤
 اشد تمايل براي اتصال به يون پتاسيم بيشتر است.اگر دهانه به سمت خارج ياخته باز ب  .٥
 ترتيب اتصال مواد و عملكرد پمپ به صورت زير است:  .٦

 خروج يون هاي سديم )  ٥      تغيير شكل پمپ) ٤      ATPهيدروليز  ) ٣       ATPاتصال ) ٢      اتصال يون هاي سديم ) ١                  
  خروج يون هاي پتاسيم )٨  تغيير شكل پمپ) ٧    اتصال يون هاي پتاسيم) ٦                   

 از آنجايي كه پمپ سديم و پتاسيم يك پروتئين غشايي است توسط ريبوزوم هاي متصل به شبكه اندوپلاسمي زبر ساخته شده است.  .٧

 گره رانويه چه نقشي دارد؟ 
 پيام عصبي دو چيز است:  سرعت هدايتعوامل مؤثر بر 

 شود.»»» هرچه قطر نورون بيشتر باشد سرعت هدايت پيام عصبي بيشتر مي قطر نورون  .١
 گيرد. صورت جهشي صورت ميهايي كه غلاف ميلين دارند هدايت پيام عصبي به»»» در نورونوجود غلاف ميلين  .٢

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 
 

 :  (همايه) سيناپس فرايند بررسي
 

 سيناپس (همايه)
 توضيح  نقش نوع ياخته

 يناپسي سنورون (ياخته) پيش 
اي كه قرار است انتقال پيام عصبي از انتهاي  يعصبياخته 

 آن صورت گيرد. 

. (در فصل دوم اشاره شده است كه   ياخته پيش سيناپسي يك نورون است
 تواند يك ياخته گيرنده نيز باشد.) مي

شوند، از طريق  سلولي نورون پيش سيناپسي ساخته ميناقلين عصبي در جسم 
هاي آكسوني مستقر  شوند و در پايانهآكسون تا پايانه آكسون هدايت مي

 مانند.شوند و  در انتظار پيام عصبي ميمي

 فضاي سيناپسي 
 

هاي پيش و پس  فضايي در محل سيناپس بين ياخته
سي  سيناپسي كه در آن ناقل عصبي از ياخته پيش سيناپ

 گردد. مي )٤٠٢كتاب  -(ترشح  آزاد

هاي سديم وجود  هاي بدن ميزان فراواني از يوندر اين فضا مانند ساير قسمت
هاي  هاي هميشه باز سديمي از طريق كانالجز كانالدارند كه تمايل دارند به

هاي  ولتاژي سديمي نيز به داخل ياخته پس سيناپسي بروند ولي دريچه
 ولتاژي سديمي بسته است. هاي كانال

 اي كه قرار است پيام عصبي در آن ايجاد گردد. ياخته يناپسي سياخته (نه نورون) پس 
 هاي زير باشد:تواند يكي از ياختهمي

 ماهيچه (منجر به انقباض ماهيچه)  )  ٢ ) نورون ١
 ريز(منجر به ترشح هورمون)) غده  درون٣

 MSبررسي بيماري : ايستگاه آموزشي
 است »»» يعني دستگاه ايمني به ياخته هاي پشتيباني كه در توليد غلاف ميلين نقش دارند، حمله مي كند. يك بيماري خود ايمني   ✓
 هدايت پيام عصبي مي شود.  سرعتباعث كاهش     ✓

 MSبيماري 

 توضيح علائم 
 هاي عصبي مرتبط به چشم طبقه بندي مي شود. جزو بيماري  بينايي  اختلال در .١
 ياخته هاي پشتبان نورون هاي حركتيآسيب به   اختلال در حركت  .٢

 لرزش  .٣
ايجاد انقباض هاي غير ارادي در ماهيچه هاي اسكلتي (اين ماهيچه ها اساسا به صورت ارادي عمل مي كنند  

 مگر در انعكاس ها) 
 آسيب به ياخته هاي پشتبان نورون هاي حسي  بي حسي .٤
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 شود.گاه ناقل عصبي به  درون سلول پس سيناپسي وارد نميهيچ شود؟سيناپسي وارد ميآيا ناقل عصبي به درون ياخته پس 

 

 خودموني: 
يه نورون نيســت (ميتونه   الزاماًيناپســي  سـ ـها طبق كتاب ياخته پيش ســيناپســي يه نورونه ولي ياخته پس بچه

ــه ــتــــ ــاخــــ ــت؟؟ يــــ درســــــ ــه)  ــاشــــــ بــــ ــه  ــچــــ ــيــــ ــاهــــ مــــ ــا  يــــ ــده  غــــ ــاي   هــــ
اي مثل گيرنده چشـايي  ولي من ميخوام يه چيز ديگه بهتون بگم. يه كم جلو تر در فصـل بعد ميخونيم كه در يه ياخته

ايي ازجمله ياختهميتونه پتانسـيل عمل به وجود بياد (درواقع گيرنده ي زبان بوهاي چشـ دن با اين  هاي بافت پوشـشـ
ــبت به اونا زرنگ ــتن تمايز پيدا كنن و بهتفاوت كه يه كم نس ــيل عمل ميتونه تو اينتر بودن و تونس ترتيب پتانس

ــكل ــيناپس، پتانســـيل عمل شـ ــكل بگيره). اين ياخته تا  مي تونن طي فرايند سـ ــون رو به اونا شـ گرفته تو خودشـ
 هاي بعدي منتقل كنند.ياخته

 
 انواع سيناپس 

 هاي نوروني ناپسالف) سي
 نورون به نورون  .١
 نورون به ميون (ماهيچه)  .٢
 نورون به غده  .٣
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 يناپس) ساي از يژه وب) سيناپس بين ياخته غيرعصبي با نورون (نوع 
هاي حسي كه درواقع سلول غيرعصبي هستند امكان ايجاد پتانسيل  يادمون باشه در فصل خواهيم ديد در برخي گيرنده

 ها در ارتباط است وجود دارد. انتقال آن به نوروني كه با آنعمل و 
 هاي چشايي خواهيم خواند.مانند آنچه كه در گيرنده

 
 

 

 فرايند سيناپس گامبهگام بررسي 
 محل رخداد  گام 

 ي ياخته) ياختهياندرم(  ياخته سلولي (يا ياخته گيرنده)  هاي عصبي ناقل عصبي در جسم سلولي ياختهشدنِساخته .١
 ياخته سلولي  هاي كوچك (وزيكول) بندي ناقلين عصبي درون كيسهذخيره شدن و بسته .٢
 آكسون هاي كوچك در طول آكسون تا رسيدن به پايانه آكسوني هدايت اين كيسه .٣
 پايانه آكسون  هاي آكسوني هاي كوچك در پايانهاستقرار اين كيسه .٤
ها با فرايند  ناقل عصبي درون اين كيسه ) ٤٠٢كتاب  -(ترشح شدن  آزاد شدن .٥

 ) ATP(نيازمند صرف     راني برون
در اثر رسيدن پيام عصبي (پتانسيل   /پايانه آكسوني و فضاي سيناپسي

 گيرد. هاي آكسوني اين مرحله صورت ميعمل) به پايانه
طي كردن فضاي سيناپسي توسط ناقل عصبي و رسيدن آن به غشاي ياخته پس   .٦

 سيناپسي
گفت كه پيام الكتريكي (پتانسيل عمل) به پيام   توانميدر اين حالت 

 شده است يلتبدشيميايي ( ناقل عصبي) 
هاي كانالي موجود در غشاي ياخته پس سيناپسي »»» ينپروتئاتصال ناقل عصبي به  .٧

 شود.مي ها كانالمنجر به باز شدن  اين  اتصالاين 
ها را تغيير  يري غشاي ياخته عصبي به يوننفوذپذ در اين حالت ناقل عصبي 

 داده است. 
اي به داخل ياخته پس سيناپسي »»» تغيير هاي سديم از فضاي بين ياختهورود يون .٨

 پتانسيل الكتريكي ياخته 
 : تواندمياين تغيير پتانسيل الكتريكي 

 فعاليت ياخته عصبي جلوگيري كند.از  -٢ ياخته عصبي را فعال كند. -١
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 نكات مربوط به سيناپس: 

 ديده شود »»» امكان سيناپس وجود دارد. آكسوني پايانه هر جا  .١
 الكتريكي  از:  فعاليت الكتريكي »»» شيميايي »»» اندعبارتسيناپس  .٢
 .در سيناپس مفهوم هدايت، الكتريكي و مفهوم انتقال، شيميايي است .٣
اما بايد توجه شود كه ناقل عصبي ميتواند به   .شودوارد نميناقل عصبي به درون ياخته پس سيناپسي  گاههيچ .٤

مكانسيم   با  سيناپسي  فضاي  در  مانده  باقي  عصبي  ناقلين  با  كه  (زماني  شود  وارد  سيناپسي  پيش  ياخته 
 اندوسيتوز به ياخته پيش سيناپسي وارد مي شوند) 

(آنزيم هاي    .شودنيز مشاهده مي ها  آنزيمها،  ناقل عصبي و يون  بين سلولي،  مايع   در فضاي سيناپسي علاوه بر .٥
 برون سلولي »»» ساخته شده توسط ريبوزوم ها متصل به شبكه اندوپلاسمي زبر) 

 چسبد. (عدم اتصال فيزيكي) گاه ياخته پيش سيناپسي به ياخته پس سيناپسي نميهيچ .٦
 شود. ميفضاي سيناپسي جز محيط داخلي محسوب  .٧
 ت ياند به دنبال هدا شده  ديتول  ي ها در جسم سلول  كوليوز   نيبلكه از قبل ا   .شود  ترشحو    ديتول  يعصب  اميپ  دن يبا رس  يناقل عصب  يمحتو  وزيكولكه    ستين   نطوريا .٨

 .شوند  يترشح م يعصب ام يپ دنيبا رس  اند. مستقر شد  ياكسون   يها ان ي آكسون در پا قياز طر 
 . شود يم يناپسيس يآن است كه وارد فضا  ات ي شود بلكه محتوينم يناپسيس ي وارد فضا وزيكوليهيچ   .٩

از فضاي   . ١٠ ناقلين عصبي برگشتي  نيست »»» حواستون به  پيام عصبي  همواره حركت وزيكول هاي محتوي ناقل عصبي هم جهت با 
 سيناپسي باشه!!!!!!

 . را متصور شد يناپسيس  شينورون پ  يمساحت غشا شي افزا توان يم ي،ناپسيس يبه درون فضا كوليوز  اتيمحتو  توز يبه دنبال اگزوس  . ١١
 چه خروج محتويات وزيكول ها (اگزوسيتوز) و چه بازگشت آن ها (اندوسيتوز) نيازمند صرف انرژي زيستي مي باشد. . ١٢
 الكترونيحواست به اين شكل باشه كه داره سيناپس رو نشون ميده اونم با ميكروسكوپ  . ١٣

 مانده در فضاي سيناپسي:ي باقي عصبي هاناقل سرنوشت 
 شوند.هضم آنزيمي »»»  آنزيم تا از ياخته پيش سيناپسي ترشح مي) ٢   شود دوباره جذب ياخته پيش سيناپسي مي) ١

 انواع سيناپس بر اساس تحريكي يا مهاري بودن:
 زير هستن: ها به يكي از دو صورت يناپسسيادمون باشه اساساً 

 هاي يوني سديميسيناپس تحريكي »»» ايجادكننده پتانسيل عمل در ياخته پس سيناپسي در اثر باز شدن كانال .١
 هاي يوني پتاسيميايجاد پتانسيل عمل در ياخته پس سيناپسي در اثر باز شدن كانال عدمسيناپس مهاري »»»  .٢

 
 كند.مهاري، اختلاف پتانسيل بين دو سوي غشاي سلول تغيير مينكته: در هر سيناپسي، چه تحريكي باشد و چه 
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 ) ساختار دستگاه عصبي ٢گفتار 
 بندي دستگاه عصبي طبقه

 بخش مركزي 
 مغز

 (بخش اصلي)   مخ
 مخچه (بخش اصلي) 

 ساقه مغز (بخش اصلي) 
 ياني مغزم

 پل مغزي 
 بصل النخاع 

 سامانه ليمبيك
 فرعي) (بخش 

 تالاموس   در ارتباط با
 هيپوتالاموس   در ارتباط با

 هيپوكامپ
 شوند.يمي نخاعي به آن متصل هاعصب نخاع

 بخش محيطي 

 حسي 
 هاي بدن در اغلب قسمت هاي پيكريگيرنده

 هاي حس درون سر مستقر در اندام هاي ويژه گيرنده

 حركتي 

 پيكري
 ارادي 

 كند)عمل ميغيرارادي (در موارد انعكاس 

 غيرارادي  خودمختار 
 سمپاتيك

 پاراسمپاتيك
 

 محيطي بررسي شكل دستگاه عصبي مركزي و :آناليز شكل ايستگاه
 بيشترين اعصاب منشا گرفته از نخاع در ناحيه گردن است. .١
 .شوداعصاب دست ها به قسمت هايي از نخاع در حوالي گردن متصل مي  .٢
 اعصاب مغزي بدون وارد شدن به نخاع مستقيم به مغز رفته اند. .٣
 طويل ترين اعصاب در پاها مشاهده مي شود. .٤
 به نواحي انتهايي نخاع اعصاب مربوط به بخش هايي مانند پاها، مثانه، اندام هاي تناسي و .... وارد .٥
 مي شود.  

 نخاع تا مهره دوم كمر امتداد يافته است.  .٦
ناحيه پاييني مغز خارج شده و بدون عبور از نخاع به دنبال عبور از ديافراگم تا ناحيه كمر امتداد يافته  دو عصب از   .٧

 اند. 
 هر عصبي كه مستيما به مغز وارد مي شود لزوما از ناحيه سر نيست.  .٨

 
 
 

 

 


